



“世界那么大,我想去看看” 对话辞职看世界女教师: “何必远行”也是一种选择



图片由受访者提供

8年看世界后对“那句话” 有了新的理解

时隔多年,经历过初开民宿的兴奋,经营之中财务的困顿、淡旺季的闲暇与忙碌,需要动手刷马桶、铺床单、处理各种客人之间情况的琐碎,民宿早已进入了稳定经营的阶段。

有些网友猜测这些年顾少强过得穷困潦倒,但顾少强称“其实还好,当时开店借的钱已经还清了,春节民宿正是客流高峰期”。

经营的同时,顾少强带着孩子走过了中国大部分城市,鼓励孩子知行合一,从行走和风景中去感悟。如今回到郑州,她的生活重心也不可避免更多转向了孩子。

“女儿这个假期,给我说她有两个计划,去点痣和检查视力。”聊起女儿,顾少强显得很自豪。与“鸡娃”的家长相比,她说自己更像是被“鸡娃”的家长,“小鱼儿对于生活和学习一直很有计划,就像芭蕾舞、口才班、篮球课,都是女儿催着让我带她报名去参加”。

虽然脚步比以前放缓,但顾少强仍力所能及地在自己生活的土地上进行探索。“之前我在河南生活过很多年,却很少进行周边游。最近我的计划是带女儿去各种博物馆走走看看。”

曾经顾少强的辞职信鼓舞了不少人热血上涌想去看世界,这些年伴随她的热议从未停止。时过境迁,对于“世界那么大,我想去看看”这句话,顾少强也有了新的理解。

“如果有时间与精力,那么要在地理上走出去,把自己的井口不断扩大,才能看到更广阔的天空。但如果条件不允许,那就向下生根,通过读书、看艺术、本地游览等方式汲取更多有营养的东西。不同的距离对于每个人都有好有坏,如果你能在近处获得,何必远行。”

即使过去8年多,各种网络热梗轮番了一茬又一茬,但提起“世界那么大,我想去看看”的辞职女教师,总有人恍然大悟,“听过”。

网络上关于顾少强的消息,隔三岔五总会传来:自郑州辞职,3个月后在青城山脚下的街子古镇开起了民宿营业至今、结婚生女、回归城市、去全国各地旅行、从事着各种心理咨询的工作、受邀参与各种讲座与活动、2022年春节返回郑州……

近段时间的一些视频与相关报道,再一次将顾少强重新拉回了公众视野。不少人对她走就走后的境遇抱着强烈的好奇,也总有网友听到顾少强的消息后会笃定地敲下一句“她肯定早就后悔了,诗和远方终究敌不过柴米油盐”的评价。

于顾少强而言,似乎“辞职看世界”的标签是一顶难以摘下的皇冠,也像是一间不好走出的玻璃房子。事实上,与之而来的褒贬却不会真正影响到她的现实生活。

“我不会为了让更多人满意而被迫调整自己,那样会很累,我只在力所能及的范围内去行走。”在她看来,这些年自己得到的远比外界揣测的所谓失去的要多。

从原点再次回到原点

与8年多前被铺天盖地报道时的状态相比,与记者再次碰面的顾少强,一身最近很火的“美拉德色系”衣裙,面对问题娓娓道来,看上去有一种岁月沉淀过的精致与从容。

从2015年4月辞职开始远行,到2022年春节顾少强带着女儿返回郑州,家乡再次成为她的常居地。

回来之后,她的生活依旧丰满:不定时开直播,参与各路媒体、平台与学校的邀约,从心理学角度为家长、老师和其他群体解惑;在社交平台上分享自己看世界的体会,如何养娃和成为一个魅力妈妈;兴致所至,就去看一场昆曲,在聚会沙龙上唱一曲越剧,和朋友交流看话剧的心得;最近她又迷上了人像摄影,把身边的人当模特拍得有模有样。这样的生活用她的话来说,是“和有趣的人,做快乐的事”。

但绕了一大圈又回到原点,顾少强的选择似乎并不符合大多数的预期。有唱衰者觉得她是用8年多的时间证明理想终究惨败于现实,也有支持者评价其敢于迈出圈子人生已经比大多数人精彩太多。

回郑州的原因其实不复杂。母亲对四川气候的不适应,孩子需要现代化的教育等问题,让顾少强做出了她认为适合当下的决定。

“我女儿出生后,古镇里山水生态能给她以快乐童年的滋养,但当她该上幼儿园接受教育时,就需要更好的师资、更前沿的资讯去刺激她的感官。原本所在的古镇很原始,跟现代化比较脱节。”

顾少强带着女儿先从古镇迁居绵阳,紧接着又从绵阳搬到成都。但其母亲适应不了成都相对潮湿的气候。“她睡觉时候常觉得脖颈不舒服,换了很多种枕头都解决不了,后来我们才发现是气候问题,相比之下她还是喜欢郑州。”

于是顾少强没有犹豫,迅速收拾行囊带着家人返回了郑州,一如当初离开时那样果断。

做一些很“顾少强”的事情

“围绕我回来的事情有很多议论,但我从没有说过会在客栈待一辈子,现在这种状况也只是生活中的微调。”

与许多人相比,顾少强做出选择往往十分迅速。“如果一个选择可以打到80分,我就会选择它并享受此刻。”

在河南省实验中学任教11年,一堂写给未来自己的信的心理课程,点燃了35岁的顾少强埋藏在心中未竟的旅行与民宿梦。“不干了,辞职”,短短20分钟,她就下了扭转前半生稳定轨迹的决定,更是用10字辞职信,在网上点燃了一把“诗与远方”的追梦之火。

当时不少人向其学校求证,有领导说:“如果这件事真的发生在我们学校,只有顾少强能干得出来。”

这种很“顾少强”的事情,她做过不少。在顾少强的记忆里,辞职信事件甚至排不到自己做过最酷事情的前三。她热衷于体验没有经历过的人生,不断创造新惊喜。

因此她去旅游,去做志愿者,在心理健康课活动上,自费准备道具,穿着卡通服装给大家颁奖。

灵感来时,就在学校里推行了一年“厕所文化”,把平时喜欢的文章,摘抄下来挂在女厕门上,鼓励学生们在后面附上心得体会,还获得了一众好评。

她曾坐一夜绿皮火车到西安临潼去看兵马俑。看到有老师傅在俑坑里搞修复工作,突发奇想吃喝道:“师傅,我能留下来跟

着你干吗?”老师傅头也不抬地拒绝了。“要是当时他收下我,可能我就辞职留在西安了。”顾少强笑称。

二十七岁时,顾少强找了个不起眼的小酒吧当驻唱歌手。每天从学校下班后晚上8点开始登场,唱到半夜12点回家,一个月只赚了1000多元钱也乐此不疲。

辞职3个月后,顾少强迅速选择在成都定居开起了民宿。当时很多朋友问她世界那么大,为什么不再选择一下其他地方?

不过顾少强没有纠结,她只记得5月份到古镇时,满满一街都是曾经只在歌里听过的喷香的白色栀子花,还有河边大片盛开的三角梅,应季的新鲜水果,清新的空气、便宜的蔬菜,和抬眼就能看见的山水。

“但你说这些年我有没有遗憾,一定会有,会觉得当年有些事如果再微调一下可能会更好。”顾少强坦言,“不过迄今没有任何一个决定是让我后悔的,因为它一定是当下最快乐的选择。”

河南省实验中学信笺

辞职申请

世界那么大,我想去看看。

顾少强
2015.4.13



郑州报业集团文旅体工作室
ZHENGZHOU MEDIA GROUP CULTURAL TOURISM AND SPORTS STUDIO

正观新闻·郑州晚报记者 古晨茜 程子鑫 实习生 姜书晨

当年那封备受关注的辞职信